ΣΤΕΡΕΑ  ΕΚ  ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΗΣ 
Στερεό εκ περιστροφής λέγεται το στερεό που παράγεται από την περιστροφή ενός επίπεδου σχήματος γύρω από μια ευθεία του επιπέδου του .

Υπενθύμιση :   Κύκλος 
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Σε αυτό το κεφάλαιο θα ασχοληθούμε με τον κύλινδρο και τον κώνο.
Κύλινδρος :

Ο κύλινδρος είναι το στερεό που παράγεται όταν ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο περιστραφεί μια πλήρη στροφή γύρω από μια ακίνητη πλευρά του .

Τύποι :
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όπου : R είναι η ακτίνα της βάσης του κυλίνδρου .

           υ είναι το ύψος του κυλίνδρου ,
           Εκ είναι το εμβαδόν της κυρτής επιφάνειας του κυλίνδρου ,    

           Εολ είναι το εμβαδόν της ολικής επιφάνειας του κυλίνδρου και 

           V είναι ο όγκος του κυλίνδρου .

Ασκήσεις :

1. Να βρεθεί ο όγκος και η ολική επιφάνεια κυλίνδρου του οποίου η διάμετρος είναι    14 cm και το ύψος 12 cm .
2. Κύλινδρος έχει όγκο 250π cm3 και το ύψος του είναι διπλάσιο της ακτίνας της βάσης του . Να βρεθούν :                                                                                                                     
(α) Το ύψος και η ακτίνα της βάσης του .                                                                                
(β) Το εμβαδόν της κυρτής επιφάνειας του κυλίνδρου .
3. Ο όγκος κυλίνδρου είναι 64π cm3 και το εμβαδόν της κυρτής επιφάνειας του είναι διπλάσιο του εμβαδού της βάσης του . Να βρείτε το εμβαδόν της ολικής επιφάνειας του κυλίνδρου .
4. Η ακτίνα R και το ύψος u κυλίνδρου ικανοποιούν τις σχέσεις : R + u = 9 και u > R . Αν το εμβαδόν της κυρτής επιφάνειας του κυλίνδρου είναι Εκ = 40π cm2 , να βρείτε :        
(α) Το μήκος της ακτίνας και το ύψος του κυλίνδρου .                                                         
(β) Το εμβαδόν της ολικής επιφάνειας και τον όγκο του κυλίνδρου .
5. Το εμβαδόν της κυρτής επιφάνειας κυλίνδρου είναι 48π cm2 και ισχύει η σχέση                  2u – 3R = 0 . Να υπολογίσετε :                                                                                             
(α) Την ακτίνα της βάσης του .                                                                                                      
(β) Τον όγκο του κυλίνδρου .
6. Ένας κομμένος κυλινδρικός κορμός δέντρου έχει ολική επιφάνεια 471π cm2 και η ακτίνα της βάσης του είναι 5 cm . Να βρείτε το ύψος του και τον όγκο του .
7. Ένα κυλινδρικό ντεπόζιτο έχει ακτίνα βάσης 0,35 m και ύψος 1,80 m . Να βρείτε πόσα τετραγωνικά μέτρα λαμαρίνα χρειάστηκε για να κατασκευαστεί .
8. Το εμβαδόν της ολικής επιφάνειας κυλίνδρου είναι 54π cm2 και το ύψος του είναι διπλάσιο της ακτίνας της βάσης του . Να υπολογίσετε :                                                        
(α) Την ακτίνα του .                                                                                                                      
(β) Το εμβαδόν της κυρτής επιφάνειας του κυλίνδρου .
9. Ορθογώνιο παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με διαστάσεις ΑΒ = α cm και ΒΓ = β cm , όταν περιστραφεί γύρω από την ΑΒ δημιουργεί κύλινδρο με όγκο 108π cm3 και όταν περιστραφεί γύρω από την ΒΓ δημιουργεί κύλινδρο με όγκο 54π cm3 . Να υπολογίσετε τις διαστάσεις α και β του ορθογωνίου .
10. Μια μεταλλική σωλήνα πάχους 1 cm έχει εξωτερική ακτίνα 11 cm . Ζητείται ό όγκος του μετάλλου που χρειάζεται για την κατασκευή σωλήνα μήκους 3 μέτρων .
11. Σωλήνας έχει εξωτερική διάμετρο 8 cm , εσωτερική διάμετρο 6 cm και ύψος 2 m . Να βρεθεί ο όγκος του υλικού από το οποίο είναι καμωμένος ο σωλήνας .
12. Μια ξύλινη δοκός έχει σχήμα ορθού πρίσματος με βάση τετράγωνο πλευράς 20 cm . Το ύψος της δοκού είναι 210 cm . Στην δοκό αυτή ανοίγουμε κυλινδρική τρύπα από την μια βάση στην άλλη που έχει διάμετρο το μισό της πλευράς της βάσης της      δοκού . Να βρεθεί ό όγκος του ξύλου που απομένει . ( 
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13. Σοκολατένιος κύλινδρος με ακτίνα βάσης R = 8 cm και ύψος u = 20 cm , λιώνει και μετατρέπεται σε πλάκες σοκολάτας σχήματος ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου με διαστάσεις 6,28 cm , 5 cm και 2 cm . Πόσες τέτοιες πλάκες μπορούν να γίνουν ;           ( π = 3,14 )
14. Κυλινδρική δεξαμενή χωρεί 1232 m3 νερό και έχει εσωτερική διάμετρο 14 m . H δεξαμενή είναι ανοικτή και πρόκειται να επιστρωθεί με μπετόν ολόκληρη η εσωτερική της επιφάνεια. Πόσα θα κοστίσει η επίστρωση αν κάθε τετραγωνικό μέτρο από μπετόν κοστίζει £3 ; ( 
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15. Πηγάδι κυλινδρικό έχει διάμετρο 3 m και νερό ύψους 14 m από τον πυθμένα . Αν η αντλία τοποθετηθεί στο πηγάδι και βγάζει 15 m3 την ώρα νερό , σε πόσες ώρες η αντλία θα αδειάσει το πηγάδι , αν η φλέβα τροφοδότησης του πηγαδιού δίνει σε αυτό 3 m3 νερό τη ώρα ; ( 
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16. Αν Ε είναι το εμβαδόν της ολικής επιφάνειας ενός κυλίνδρου , R η ακτίνα του , u το ύψος του και V ο όγκος του , να δείξετε ότι ισχύει : 
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17. Το ύψος κυλίνδρου είναι διπλάσιο της ακτίνας της βάσης του . Αν το εμβαδόν της κυρτής του επιφάνειας είναι ίσο με 100π m2 , να βρείτε :                                                               
(α) Την ακτίνα του κυλίνδρου .                                                                                                   
(β) Τον όγκο του κυλίνδρου .

Κώνος :

Κώνος λέγεται το στερεό που δημιουργείται από την πλήρη περιστροφή ενός ορθογωνίου τριγώνου γύρω από μια κάθετη πλευρά του .
Τύποι :
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Όπου : R είναι η ακτίνα της βάσης του κώνου ,

            υ είναι το ύψος του κώνου και 

            λ είναι η γενέτειρα του κώνου . 
Για τα στοιχεία λ , R , υ του κώνου ισχύει το Πυθαγόρειο θεώρημα :  
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Ασκήσεις :

1. Η διάμετρος της βάσης ορθού κυκλικού κώνου είναι 6χ cm και το ύψος του 4χ cm . Αν η γενέτειρα του έχει μήκος 20 cm , να υπολογίσετε :                                                              
(α) Την τιμή του χ .                                                                                                                   
(β) Τον όγκο του κώνου .                                                                                                         
(γ) Το εμβαδόν της ολικής επιφάνειας του κώνου .
2. Το εμβαδόν της ολικής επιφάνειας κώνου είναι 90π cm2 και της κυρτής επιφάνειας του είναι 65π cm2 . Να βρείτε την ακτίνα της βάσης του και τον όγκο του .

3. Η περιφέρεια της βάσης κώνου είναι 24π cm . Αν το ύψος του κώνου είναι 5 cm , να βρείτε τον όγκο του κώνου .

4. Το εμβαδόν της κυρτής επιφάνειας κώνου είναι 60π cm2 και η ακτίνα του είναι τα 
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 της γενέτειρας του . Να βρείτε :                                                                                                
(α) Το εμβαδόν της βάσης του κώνου .                                                                                     
(β) Το εμβαδόν της ολικής επιφάνειας του κώνου .                                                                      
(γ) Τον όγκο του κώνου .

5. Ένας κώνος έχει βάση κύκλο με διάμετρο 6 cm . Το εμβαδόν της κυρτής επιφάνειας του είναι 15π cm2 . Να βρείτε το ύψος και τον όγκο του κώνου .

6. Ένας στερεός κώνος ακτίνας 3 cm και ύψος 7 cm βυθίζεται προσεκτικά ολόκληρος σε κυλινδρικό δοχείο που είναι γεμάτο νερό . Πόσο νερό χύθηκε και πόσο έμεινε μέσα στον κύλινδρο , αν η ακτίνα του κυλίνδρου είναι 7 cm και το ύψος του είναι     10 cm ; (
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7. Κύλινδρος και κώνος έχουν την ίδια ακτίνα βάσης . Το ύψος του κυλίνδρου είναι 9α και η γενέτειρα του κώνου 13α . Αν το εμβαδόν της κυρτής επιφάνειας του κυλίνδρου ισούται με το εμβαδόν της ολικής επιφάνειας του κώνου , να υπολογίσετε τον όγκο του κώνου .
8. Δύο δοχεία αρώματος πωλούνται στην ίδια τιμή . Το ένα έχει σχήμα κανονικής τετραγωνικής πυραμίδας με πλευρά βάσης 6 cm και ύψος 7 cm . Το άλλο έχει σχήμα κώνου με διάμετρο βάσης 6 cm και ύψος 7 cm . Ποιο συμφέρει να αγοράσουμε και γιατί ;

9. Δίνεται κύλινδρος με όγκο 100π cm3 και ύψος 4 cm . Κώνος έχει ακτίνα 8 cm και το  εμβαδόν της κυρτής επιφάνειας του κώνου είναι διπλάσιο από το εμβαδόν της κυρτής επιφάνειας του κυλίνδρου . Να υπολογίσετε τον όγκο του κώνου .

10. Κύλινδρος και κώνος έχουν ίσες ακτίνες βάσης . Το ύψος του κυλίνδρου είναι 12 cm και το ύψος του κώνου 9 cm . Αν η διαφορά των όγκων των δύο στερεών είναι     324π cm3 , να βρείτε :                                                                                                                
(α) Την ακτίνα των δύο στερεών .                                                                                             
(β) Τον όγκο του κυλίνδρου .                                                                                                        
(γ) Τον όγκο του κώνου .
11. Η ακτίνα R και η γενέτειρα λ ενός ορθού κυκλικού κώνου ικανοποιούν την σχέση :           
[image: image18.wmf]111

R

la

+=

  (α σταθερά) . Αν η γενέτειρα και η ακτίνα της βάσης του κώνου σχηματίζουν γωνιά 30ο , να δείξετε ότι : 
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 , όπου V ο όγκος του κώνου και Ε το εμβαδόν της ολικής επιφάνειας του .
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